

做一颗平凡的“石子”

记者 张世虎 实习记者 马娟

家乡一定要有宽阔通畅的马路,李文斌五岁的时候便立了这个梦。这缘于跟着母亲去集市,顺着蜿蜒曲折的砂石路来回一趟,他双脚都磨出了血泡。看到偶有经过的颠簸的拖拉机和自行车,一颗种子埋在了李文斌心底。如今,安康,高速公路穿越深山险阻,国道、省道、县乡路如蛛网般遍布大山之间。从原来出行用“双脚丈量”,到现在出门“抬脚上车”,这是每一位“筑路人”功绩的见证。现为高级工程师的李文斌就是这千万“筑路人”中的一员。

207线岚皋县城过境公路改建工程全长4.8公里,需要完成土石方开挖150余万方。山大坡陡,地质结构复杂,途经大山的路段只能在层崖峭壁上凿山劈石,筑成路基。在恶劣天气里,滑坡、塌方、泥石流都可能发生。在“紫阳施工时,有的路段地势险要,人站立的地方都没有,物资运送都靠肩挑背驮,大家扛着炸药到山上进行爆破,再通过机械开挖或填筑路基。”李文斌说。面对项目资金严重短缺、工程沿线地质结构复杂、生态环保要求严格等现实困难,李文斌不讲条件、克服困难,发扬工匠精神,用匠心“筑梦”。结果令人欣喜。两个项目不仅提前完工,还为国家节约4500余万元投资。国道541紫阳洞河至岚皋花里段改建工程,他更是全程参与,充分利用科技手段和现代项目管理制,科学决策和实施,大大降低了环保压力和施工诱发的新的地质灾害。李文斌很清楚一条路对大山的人们有多重要,工作后他延续儿时之“梦”,始终把为民开路、修好公路作为自己初心,并以敢于担责的态度、善于破难的作为,攻下了一个公路建设中的“硬骨头”。

看着一条条建成、修补的新路,李文斌深知,这不仅自己的“筑梦”作品,更是人们的出行大路、致富通途、生命通道,容不得半点损毁,要像自己的孩子一样保护好,即使冒着生命危险。“7.18抗洪抢险期间,我两次与死神擦肩而过。”李文斌很少与人讲起这段往事。2010年7月,旬阳境内连降暴雨,特大洪水暴雨灾害给旬阳县境内的公路交通造成了毁灭性的破坏。时任旬阳公路段段长的李文斌在第一时间组织全段职工迅速投身到抢险保畅战斗中。“我陪省上专家勘察水毁现场时,途经一段半幅通行的道路,外侧就是湍急的汉江水,迎面驶来一辆刹车失灵的水泥罐车,错不开的两辆车相撞了。”李文斌乘坐的车受到撞击钻到了水泥罐车下,挡风玻璃被击碎,车身被强推回4.5米,车轮与路面摩擦划出2公分的凹槽,才拦停了水泥罐车。所幸,其他人都安然无恙,只有坐在副驾驶的李文斌手臂被玻璃渣扎伤。还有一次,李文斌在水毁道路现场安排工作,就在大家刚离开后,整段路基瞬间坍塌,被涌动的洪水带走。如果他们再停留片刻,后果不堪设想。李文斌和职工们冒着生命危险连续两个多月的昼夜超负荷劳动,保证了救灾生命线的畅通。期间全段投入人力8500多人次,机械、车辆1200余台次,抢通道路39

处120余次,清除塌方、泥石流50余万方。一次次“筑梦”,一次次的付出,李文斌先后荣获第十届“陕西青年五四奖章”、陕西省公路局项目建设先进个人、安全生产先进个人等称号,连续多年被安康公路管理局评为“先进工作者”和“优秀共产党员”。“我受之有愧,这都是集体的成绩。”面对荣誉和称赞,李文斌“为而不恃”,长期以来,勤勉工作、不断学习。先后完成了从专科、本科到硕士研究生的全部学业。“武”可开山修路,“文”亦可立论著作,公路建设之余,他还致力于公路科研创新,以学者身份,以匠人姿态,继续“筑梦”。近年来,他以第一著作人和主要著作人的身份先后参与撰写了《道路路面低噪抗滑超表技术指南》《抗裂性水泥稳定碎石基层施工技术研究》《公路路面基层施工技术管理研究》等作品,把实践经验转化为科研成果,针对路面低噪抗滑、水泥稳定碎石基层开裂问题、改善路基整体稳定性、延长道路使用寿命等问题给出行之有效的解决方案。就在2019年11月,作为第二批安康市有突出贡献专家,李文斌荣获表彰。“我只是公路上的一颗平凡石子,为他人铺路,为自己筑梦,我还会继续前行。”谈及未来,李文斌铿锵有力。

金消息

汉滨“三+”课堂开展干部教育培训

本报讯(通讯员 王玺 杨申勇)为有效提升全区党员干部队伍工作能力和综合素质,汉滨区积极推行“三+”课堂开展党员干部教育培训工作,为提升干部综合素质发展提供坚强的组织保障。该区搭建“本地+异地”课堂,举办贫困村第一书记、驻村工作队和村级“两委”班子成员、基层党建支部书记“不忘初心、牢记使命”主题教育、新任科级领导干部主体培训班8期,培训党员干部3588人次,着力增强全区干部助推追赶超越、引领发展能力。组织800余名干部到江苏武进、延安梁家河、铜川照金等地开展干部能力素质提升培训,帮助党员干部打牢思想根基、开阔视野、拓宽思路、更新观念。同时,该区实施“理论+实践”课堂,坚持理论教育与实践锻炼有序衔接,注重发挥学员讨论交流、参观考察和实

文明新风增「颜值」提「气质」

通讯员 杨莎 魏恩莹

“今天我被评选为2019年度产业致富带头人,这是村上对我的肯定,也是对我的鼓励。我一定继续发扬艰苦奋斗的优良传统,做好全村产业发展的带头人。”1月2日,在岚皋县民主镇镇庆村新民风表彰大会结束后,镇庆村村民张仲满高兴地说。在辞旧迎新之际,岚皋县民主镇各村工作队在总结2019年工作,部署2020年重点工作的同时,持续将表彰先进典型作为厚植文明新风的重要抓手。2019年12月以来,全镇累计召开新民风表彰大会22场次,投入资金40余万元,从产业发展、新民风建设、残疾人就业创业等不同层面表彰先进972人。“近年来,随着基层扶贫工作的不断深入,我们深刻的意识到,只有智志双扶才能斩断贫穷的根源。我们通过表彰奖励‘好婆婆’、‘好媳妇’、‘文明家庭’、‘产业致富带头人’等先进典型,让文明、科学、健康的生活方式成为农村的新活力。”民主镇党委书记江伟介绍说。“社会发展了,关爱弱势群体也是我们应有的责任”。在民主镇中心敬老院,身穿红马甲的志愿者们正在为老人们做服务。据敬老院负责人介绍,随着经济社会的不断发展,人们关爱老人的意识不断提升,仅2019年度,院里开展的志愿服务活动就有20多场次,志愿者们用包饺子、打扫卫生、帮老人按摩、舞蹈表演等多种活动形式,让敬老院的老人感受到了社会的温暖。2019年11月以来,在民主镇脱贫攻坚工作队的统一部署下,各村工作队持续将“三集中、两行动”(三集中即集中抓特困群众脱贫质量提升、集中抓人居环境整治、集中召开群众会;两行动即今冬明春产业下地行动、就业上岗行动)作为年底工作重点。在工作开展过程中,新时代文明实践志愿服务成为了“三提升、两行动”的重要举措,全镇累计召开“群众出题、干部答卷”群众院落会100余场次,为群众办实事脱贫攻坚政策、畅通就业创业渠道;到村集中开展“温暖行动”系列活动20余场次,让群众参与到“分段护水、护路”、“人居环境大评比”等系列志愿服务活动中,分散供养特困群体生活质量明显改善,农村人居环境得到稳步提升。12月30日,在民主镇田湾村新民风表彰大会上,村支书陈洪洲为大家讲述了村民蒲立艳用柔弱双肩撑起家庭重担,十年如一日照顾失明的丈夫,供两个女儿上学的感人故事。通过村民的口口相传,“脱贫路上的女汉子”蒲立艳也成为了当地的“土味明星”。提起“老蒲”,田湾村第一书记代鹏程不由地竖起了大拇指:“一个女人能在工地和砂浆,起早贪黑养100头猪,丈夫失明十几年不离不弃,还送两个女儿上学,我一个男大男人都不一定办得到,的确是了不得。”民主镇红星村的邵国波,因意外失去双腿与轮椅相伴10多年,虽然身体有残疾,但他的思想没有残疾,他不等不靠,搭乘苏陕协作快车,远赴江苏常州就业,月收入3000多元。2019年12月31日,邵国波在岚皋县助残先进、残联自强标兵表彰活动上被评为残疾人自强脱贫标兵。走进岚皋县民主镇,标杆典型成为了“土味明星”。红白喜事有人管,志愿服务竞相参与,联村共建道德讲堂,争当人居环境示范户,共创文明新家园……这些让群众看得见、摸得着、做得到的实事好事,让岚皋县民主镇面子美了、里子实了,既增加了颜值,也提升了气质。

东木镇修出通村致富路

通讯员 刘金全

路通了,产业活了,村民脱贫致富的劲头足了。这句顺口脱出的口头语说出了紫阳县东木镇干群的“掏心话儿”。东木镇是紫阳县的西部边远重镇,紫旅路贯穿其境。以前镇内部分村组道路是“断头路”、毛基路,村组不相通,加之没有硬化,雨天出行不便利,交通无法形成“闭环”,“路难走”成了村民致富的心头问题。自2017年以来,该镇抢抓脱贫攻坚政策机遇,积极争取交通项目,围绕道路畅通和硬化工程精准施策,解决了多年来的交通“瓶颈”。全镇“十三五”期间完成通村水泥路24条79公里,油返砂项目修复31.38公里,形成了“镇域相连,村村相通,组组相接”循环贯通、纵横交错的交通格局。路畅通了,产业有了前景,不仅改变了本地人的生产、生活和思维方式,也带去了脱贫致富的新希望。该镇依托

钟宝镇“红袖章”巡逻队织牢平安网

本报讯(通讯员 何世林)近日,天降大雪,镇坪县钟宝镇组织“红袖章”义务巡逻队沿着辖区主干道巡逻查看,提醒群众注意出行安全,并在学校放学时段,坚守在校门口,为师生、家长维护秩序,疏导交通。“红袖章”义务巡逻队是钟宝镇党委政府与钟宝派出所联合组建的一支义务巡逻队伍,全镇目前共组建“红袖章”义务巡逻队伍9个100余人,由各村干部、党员、群众代表、志愿者组成。巡

网络,因地制宜,发展茶叶、魔芋、花椒、蜂蜜李、畜牧5大主导产业,打造“交通闭环圈”产业经济带,实现脱贫致富。全镇已经建成50亩大棚轻基质穴盘茶芽繁育基地,传统小棚扦插育苗300亩,为全县提供优质种苗;发展花椒500亩,蜂蜜李种植2000亩,魔芋2200亩。高山无公害青春洋芋2000亩已走上“互联网+”通道实现网络营销。发展了11个养殖在100只以上的大户和40个中小养殖户,规模养羊达4200只。已建成富硒黑猪养殖场2000平方米,放养场100亩,肉制品已通过连锁经营的形式顺利进入西安、漯河、安康、紫阳市场销售。随着道路的通畅,该镇已经打造县级农业园区2个、市级农业园区1个,茶叶企业、社区工厂、商业超市在镇内落地开花,实现了在家门口就业挣钱梦想。

紫阳召开第二届年货节筹备会

本报讯(通讯员 彭召伍)为充分展示紫阳富硒特色产业,打造“好吃、好玩、好看”的新鲜,实在、实惠的全新年货节,1月7日,紫阳召开第二届年货节筹备会。紫阳第二届年货节在总结第一届年货节的基础上,将增加各镇具有特色的企业年货专柜,以此增强消费者的需求,扩大紫阳富硒特色产业品牌,助力脱贫攻坚和乡村振兴。在货物销售上优惠让利,推动紫阳富硒特色产业形成品牌效应,通过年货节营造浓浓的年味,传递“年货节”的年味和温暖。各镇和有关职能部门围绕重要活动、重要环节,组织货源,满足大众需求,保障货源供给,组织物流,完善应急措施,使本届年货节办出特色、办出亮点、办出成效。

石泉五爱村入选全国乡村治理示范村

本报讯(通讯员 陈曼)2019年12月31日,中央农村工作领导小组办公室公布了全国乡村治理示范村镇名单,池河镇五爱村榜上有名,成为石泉县唯一入选的行政村。近年来,五爱村按照“生态+近郊”“村庄美”“产业强”“农民富”“乡风好”的建设要求,成功打造省级现代农业园区、猕猴桃、金丝皇菊产业园等特色农业,以民俗体验、绿色休闲为主题,着力打造“一江两岸”田园风格农家乐集群,不断彰显传统特色民俗文化;创

瑞金村新民风建设助脱贫

本报讯(通讯员 张紫瑞)2019年12月25日,岚皋县堰门镇瑞金村举行2019年新民风建设表彰大会,表彰奖励脱贫致富能人和道德模范典型共计120人。2018年被评为安康市十佳职业农民的瑞金村养猪大户璞朝暮,在会上分享了自己的发展历程:从茅草棚里的两头猪,到年出栏3000仔猪、2000平方米的养猪场,从买猪只能拿出500多元积蓄的贫困户,到年产值两百余万元、年纯收入60万元的职业农民,这一切,都离不开镇村三级干部的支持帮扶和他自己的不懈努力。他用最真实生动的事例告诉乡亲们,勤劳致富不是一句空话!据悉,该村曾是岚皋县有名的深度贫困村,穷多灾多人多,穷人更多。脱贫攻坚战役打响后,为了改变该村贫穷落后的面貌,镇村干部和帮扶单位投入大量人力、物力和心力,经过几年的努力,2019年瑞金村全村退出贫困户170户369人,贫困人口发生率由24.7%降至1.02%,达到拟脱贫村标准。

汉阴六大专项整治打赢蓝天保卫战

本报讯(通讯员 龚明辉)为了打赢蓝天保卫战,汉阴县扎实开展秸秆禁烧、建筑施工扬尘、建材行业大气污染、非道路机动车污染、餐饮油烟污染、秋冬季大气污染六大专项整治执法行动,截至2019年12月29日,空气质量优良天数达到313天,比2018年增加4天。据悉,该县13家页岩砖厂和汉阴县佳佳乐陶瓷科技有限公司安装脱硫除尘设施和烟气在线监测设备,与市环境应急指挥中心联网,实现污染物排放情况视频化实时监控。16个建筑面积5000平方米以上的建筑工地全部安装在线监测设备,对城区39个建筑工地实行行业主单位、施工企业、监理单位全链条负责机制,建立“红黄”牌管理制度,落实“6个100%”建筑施工扬尘治理措施。建立“横向到边、纵向到底”的镇、村、组三级网格管理体系,7台无人机空中巡查,700余台各类机械分赴5万余亩庄稼地粉碎还田,综合利用3600余吨,禁烧率达到99%以上。每月对柴油车开展联合路检路查,淘汰23辆中型柴油货车和30辆轻微及低速载货汽车。开展扬尘治理专项整治检查14次,现场制止违法燃放烟花爆竹16人次,有效劝阻燃放烟花爆竹行为116起,收缴各类烟花爆竹1561箱。责令整改大气污染问题103起,立案查处案件5起,行政拘留3人,罚款68万元,问责23人。



记者 黄慧慧 作

市委、市政府高位推动、靠前指挥,各级各部门全力配合、共同努力,坚持边督边改、立行立改,打出了保卫蓝天的“组合拳”,全市上下形成了各级重视、齐抓共管的环境保护新局面。截至目前,中省环保督察反馈的问题,已完成年度整改任务。



旬阳专项整治摩托车违法行为

本报讯(通讯员 孔令英)为加强城区道路交通秩序管理,保障人民群众幸福平安过春节,旬阳县公安局交警大队城区中队从2020年1月1日起,全面开展为期三个月的摩托车违法行为专项整治行动,严厉打击摩托车各类交通违法行为。截至目前,共计检查摩托车1000余辆,查处摩托车各类交通违法行为150余起,暂扣违法摩托车25台,教育驾驶人300余人。

